郭锐:让先进技术造福更多患者

通讯员 赵晓辉 记者 宋伟 刘晶



"食管癌放个支架解决问题,胆管结石不用开刀手术,阑尾炎不用切阑尾……"近年来,在延安市中医医院消化内科不断传出一个又一个突破性的好消息,吸引了更多的患者纷纷到这里看病住院、接受手术治疗。随着一个又一个患者的口碑相传,延安市中医医院消化内科的美名不胫而走。

而这一切变化和突破创新的主角,就是延安市中医医院消化内科主任郭锐。郭锐又是怎样获得如此突破的呢?

取真经, 锁定"内镜"规范化治疗

郭锐1981年7月8日生于延川,他从小就立志当一名医生,高考时就毅然选择了陕西省中医学院(陕西省中医药大学)临床医学专业。2006年毕业后参加工作就一直在市人民医院消化内科上班,这一干就是14年,2020年7月来到延安市中医医院。

医学实践性强,2012年工作6年后,郭锐赴第四军医大学进修一年,这次进修改变了他的治疗观念。他发现内地医生多依赖科主任指导和个人经验,而西京医院严格按医疗规范操作,用药、检查、治疗都有标准。进修归来后,他将规范应用于临床,改善了与患者沟通,提高了治疗效果,获同行和患者家属认可。

2018年,郭锐又进修一年专门学习逆行性胰胆管造影术(ERCP),ERCP被誉为内镜技术"皇冠上的明珠"。传统外科手术风险大、难度高,而ERCP在可避免大型外科手术。这是四级手术,难度极

ERCP目前最常被用于治疗胆总管结石,传统方法是手术切开胆总管,取出结石,然后在胆总管内置人一根"T"型引流管。患者需留置T管引流一个月以上,痛苦不堪。而ERCP手术让这一切变得简单了,使用专用的十二指肠镜经口进入十二指肠。通过十二指肠乳头逆行向上进入胆总管,并通过专用的内镜下手术器械,将结石取出,通过人体自然腔道不破坏脏器,没有手术瘢痕,恢复快、住院时间短,并发症少,对体弱、老年人以及无法耐受外科手术的患者更是新的选择。

一位87岁的患者因胆总管内的巨大结石导致 反复腹痛,郭锐主任及团队通过ERCP手术,成功取





出了结石,患者术后恢复良好,顺利出院。然而,这个说起来容易的"小手术",却要有极高的操作技术。

郭锐介绍这一手术有三大难点:一是侧视镜操作困难,从口腔经食管到胃再到十二指肠,需通过几处狭窄的腔道,也有容易穿孔的薄弱部位,路径难寻,易迷路,易发生并发症;二是内镜要到达十二指肠后,要到达胆总管,需要通过一个内径不到一毫米的小开口,我们叫作十二指肠乳头,需将内镜精准摆位;三是摆位后,要用网篮球囊取石、活检钳取活检、反复的送器械,操作复杂,若患者胃肠道有肿瘤、孔道狭窄,还需放置支架。

郭锐表示,此类微创手术对消化内镜技术要求 顶尖,他们科室已独立完成300多例。2018年从西京学习归来后每年100多例,2020年转至中医医院后,这项技术成了他的绝活。在前年中华消化内镜杂志举办的第四届全国ERCP竞赛中,他获西部十省比赛第一名,进入全国总决赛、跻身全国十强。

如此高超技术如何炼成?郭锐说熟能生巧,但 内镜操作对操作者的天赋和悟性要求高。手术主 要有三大风险:一是操作不稳易导致贲门出血、十 二指肠穿孔,需紧急大手术;二是导丝插管易引发 十二指肠乳头水肿,严重可致胰腺炎;三是十二指 肠乳头开口小,取石易出血、穿孔,考验操作者熟练 程度。郭锐自2020年到市中医医院工作以来已完 成200多例手术。

谈及内镜操作的高难度,郭锐深有体会地说, 手术需穿30多斤的铅衣,因在C型臂下进行,有辐射,许多医生一听便不敢尝试。需戴帽子,全身穿上防护服,长时间穿着难以忍受。一提到健康伤害,便退缩。因此,全国掌握这一技术的人极少。

"尽管手术在放射线下进行,但消化道的疾病 又非常高发,有很多患者需要我们为他们解决问 题,所以,我就想,别人不做,我决不能退缩。我来 做吧!"

解难题, 让内镜发挥最大作用

除了ERCP,郭锐带领着团队不断发展内镜下的各项新技术,为广大患者解除病痛。

有一位70多岁的肠道梗阻患者,肠道内有多处病变,身体状况差,无法承受传统外科手术。郭锐带领团队运用内镜技术,在面对严重狭窄的肠道支架置入难题时,通过C型臂下造影及肠镜联合引导,仔细探查肠道,精准地在狭窄处完成了肠道内金属支架置入术,成功恢复了肠道通畅。术后患者恢复良好,生活质量大幅提高,能自主排便,腹痛、腹胀症状明显缓解,现已出院。无需像以往那样带着造瘘袋生活。

结直肠癌所致肠梗阻的治疗中传统的外科手术治疗存在一定的局限性和风险,而肠道支架置人术为患者提供了一种新的治疗选择。这种微创手术不仅减轻了患者的痛苦,还提高了生活质量,降低了手术风险。他告诉记者,他在上海开会见到专家操作后立即引进此技术,在院内迅速开展新业务,给结肠癌患者放置支架解决了肠道通畅问题。

有一位食管肿瘤患者,进食极度困难,水米不进,身体迅速消瘦。郭锐为其实施食管支架植入

术,仅用了半小时就完成了手术,术后患者当天就能喝下流食。这个小小的支架,重新打开了患者的进食通道,为后续治疗争取了时间和条件。

在阑尾炎治疗方面,有一位年轻患者,因阑尾粪石导致急性阑尾炎发作,但他对开刀手术十分恐惧。郭锐采用ERAT(内镜下阑尾治疗术),在肠镜到达阑尾开口后,再用胆道子镜进入阑尾腔内,将粪石冲洗出来,患者腹痛迅速缓解,避免了阑尾切除,术后第二天就顺利出院。

带队伍, 培养更多的技术骨干

在消化内科创新技术上不断探索,郭锐获得一个又一个非凡的荣誉,2019年获延安卫健系统优秀 共产党员,2022年4月获延安市"五一劳动奖章"。 连续两年获医院的优秀科室、优秀科主任。但是一 个人强不算强,让团队人人都能掌握,才能为患者 解决根本问题。

他深知优秀团队对患者医疗服务的重要性,在 他带领下,消化内科团队壮大,技术提升,在团队建 设和人才培养方面成就显著。

为解决人才断层问题,与北京大学第三医院合作期间,北京专家长期坐诊带教,带来先进理念和技术,缓解了人才断层,带动了科室发展。

科室里有一位年轻医生,对内镜操作一直不得要领,在专家一对一指导下,从最基础的内镜握持姿势、进镜手法开始学习。经过多次实践,在一次复杂的胃肠道息肉切除手术中,他在专家的协助下顺利完成操作,之后逐渐成长为能够独立处理一些常见病例的骨干医生。

郭锐深刻地认识到,技术的传承和团队的成长对于科室乃至整个医院的发展至关重要。他不仅注重理论与实践结合,还鼓励团队成员参加学术会议和培训。安排专家门诊并带团队共同学习。在他带领下,科室内镜下治疗技术显著提升,为科室长远发展培养了一批技术骨干。

郭锐主任还充分利用与北京大学第三医院合作、北京专家长期坐诊的宝贵机会,科内完善了"师带徒"培养机制,不仅学到了先进的医疗理念和技术,还帮助年轻医生快速成长。在北京专家的指导下,科室成功开展了多项高难度手术,如胃肠道早期肿瘤的内镜下黏膜剥离术,超声内镜检查术,这些技术的开展标志着科室内镜下治疗技术不断攀升新台阶。通过技术传承无缝链接,培养了一批技术骨干,传承创新、优化服务,科室的综合实力不断增强。

"这些都是团队努力的成果。"郭锐主任总是很 谦逊而且还特别注重团队凝聚力和协作精神的培养,他经常组织团队成员进行病例讨论和手术演练,通过实际案例分析,提高团队应对复杂病例的 能力。这种团队合作精神在多次紧急手术中得到 了充分体现,团队成员能够迅速响应,默契配合,成 功救治了一个又一个危重患者。

实现一个个突破不是偶然,郭锐带领团队毫无保留分享、传授,让更多医生提升,让更多患者受益,充分发挥着个人与团队的光和热。在消化道疾病领域辛勤耕耘,不断提升医疗技术水平,为更多患者生命健康护航,是他不懈的追求。

先筛查再救助 全免费解民忧

我市开展"天使之旅"先心病患儿筛查救助行动

本报讯(记者 宋伟 刘晶 通讯员 何永红)为切实解决人民群众急难愁盼问题,助力乡村振兴,关爱先心病儿童家庭,由延安市红十字会、延安市卫健委争取中国红十字基金会支持,将在我市开展2024年"天使之旅——先心病患儿筛查救助行动",对筛查符合手术指征的对象,提供免费手术治疗。

活动时间为,12月5日9:30-12:00、13:30-16:00,地点在延安大学附属医院心脑血管病区。据了解,此次救助范围为:1~18周岁先心病患儿。本次筛查符合手术指征及资助条件的患儿,中国红十字基金会将为受助患儿提供医保报销外的医疗费用资助,患儿无需自付医疗费,并承担患儿及一名陪护家属的就医往返交通费用,就医将安排到参加筛查医疗专家团队所在医院进行手术治疗。



服务公卫 兜底健康延安市第二人民医院

护理下沉传帮带对口支援促发展

本报讯(通讯员 艾延镇)为积极推动优质医疗资源下沉,提升基层服务能力,促进基层工作质量规范化管理,市第二人民医院与甘谷驿镇卫生院签订了医疗对口帮扶合作协议。根据甘谷驿镇卫生院护理实际工作需求,自9月起,市二院护理部选派护理骨干前往卫生院开展对口帮扶工作

工作中,她们重视帮扶经验的交流和讨论,积极与卫生 院的同事们共同工作、共同学习、共同努力。以临床带教、 专题讲座、业务查房、示教等多种形式积极推动帮扶工作, 根据护理实际工作重新梳理、整合归类,健全了相关护理规 章制度、护理操作流程、护理规范、岗位职责,优化各项护理 工作流程,完善护理管理体系等一系列建章立制举措。从 病区的管理、布局、流程及物品的放置等多方面进行了规范 性指导,并建立醒目标识。围绕院内感染、消毒隔离、基 础护理、文书书写、医嘱查对、急救药品管理、一次性耗材 管理、医疗废物收集及管理等方面工作进行了动态、持 续、规范的质量管理。针对实际情况,将护理工作中存在 的问题逐一讲解,让每一位基层护士认识到各项工作的 必要意义,立足于从现在做起,着力改变护理人员工作理 念与方法的同时有效提升护理质量,确保医疗安全。她们 把卫生院的工作当成自己的医院看待,充分发挥了"传、帮、 带"的作用,圆满完成了各项工作任务。

帮扶工作开展以来,共制定更新护理制度67项、护理应急预案32项、护理常规20项,护理质量评价标准20项、护理工作职责6项,优化并规范护理工作12项,制定更新基础护理操作流程、标准14项,共制定护理操作流程、标准51项。她们在传递护理经验的同时还带来了新的护理理念和技术,指导护理人员练习各项急救技能:单人心肺复苏、简易呼吸器囊的使用、电除颤技术等;强化基础操作:留置胃管、留置导尿、留置针输液、氧气雾化吸入、心电监护、输液泵注射泵、心电图等护理操作技术。组织全院护理人员进行单人心肺复苏强化考核、理论培训10次、操作培训15次、应急预案演练3次、护理查房3次、随院长、科主任查房10次、护士长查房3次,为卫生院的护理业务能力提供了强有力支持,为护理规范化管理奠定了坚实基础。

随着本次护理帮扶工作的开展,逐步实现了将三级 医院管理水平及护理服务向基层卫生院延伸,实实在在 地为卫生院的护理工作提供了"接地气"的理论及技术 指导。未来,相信在市二院帮扶工作的持续推动下,能 够进一步有效提升乡镇卫生院护理服务内涵,为患者提 供更为安全、高效、优质的诊疗服务,从而助推基层医疗 服务提质升级。



健康人 -------博爱心

延安市博爱医院在陕西省第二届 医院感染标准执行竞技赛中获奖

本报讯(通讯员 张欣)近日,以"秦"于感控,"践"入 佳境,为主题的陕西省第二届医院感染控制标准执行竞技 赛决赛在古都西安举行,延安市博爱医院报送的手术麻醉 科案例"洗手守关口,消毒堵源头"在竞赛中荣获医院感染 控制标准最具潜力奖。

本届竞技赛自启动以来,全省共提交1604项案例,合格案例1284项,覆盖了22个现行有效院感标准,最终进入决赛案例77个。本届竞技赛特邀嘉宾评委17人,包括国家卫生健康委医管中心标准管理处王强处长、陕西省预防医学会王敬军会长、空军军医大学唐都医院雷杰副院长、陕西省预防医学会医院感染管理专业委员会索瑶主任委员、空军军医大学唐都医院疾病预防控制科范珊红主任等,延安市博爱医院院感办/公共卫生科主任何桂荣有幸应邀参加担任决赛评委。

标准引领,质量护航。感控标准的执行是医疗质量和 医疗安全的重要保障,竞技赛作为一种宣传贯彻标准的方式能够帮助标准工作落地生根。此次获奖,是对延安市博 爱医院感染控制工作的认可,也是医院感染防控工作的检 阅,更是激励该院继续前行的动力,该院将持续学标、贯标, 提高标准执行力度,将院感标准落到实处,全面提升医疗质量安全。



"西北医院专科联盟巡回交流(第二站)延安站"学术会议举行

本报讯(通讯员 杜江)近日, "西北医院专科联盟巡回交流(第二站)延安站"学术会议在延安市人民 医院举办。来自市直、各县区及该院 相关专业技术人员 150 余人参加学 术会议。

开幕式上,延安市人民医院党委副书记、院长李晖向莅临医院传经送宝的专家学者们表示诚挚感谢和热烈欢迎,并介绍了医院发展历史和现状。他说,此次活动意义重大,不仅是一场难得的盛会,更是提升延安地区医疗专业水平的极佳机会。他希

望双方未来能进一步深化合作,拓展交流,推动我院乃至陕北地区的诊疗能力,更好地满足患者的需求,为老区人民的健康保驾护航。

西安交通大学第二附属医院医 改办/急诊科乔万海教授表示,本次 活动的目的是建立一个卓越的学术 交流平台,以促进高质量医疗资源 的普及,同时期望通过此类活动,能 够持续深化与市、县、区医院的合作 关系,不断加深相互之间的认识与 信赖,并共同寻找医疗技术创新和 服务水平提高的新方法。 活动中,西安交通大学第二附属 医院的专家们不畏辛劳,汇集于革命 圣地,进行巡回交流活动,将极大地 推动和促进我市相关学科的发展。同时,各位专家表示,今后将持续关心、关注并支持延安的卫生健康事业,为老区提供更多的指导、支持和帮助,以促进延安卫生健康事业的更快更好发展。

学术交流讲座环节,西安交通 大学第二附属医院(西北医院)神经 内科展淑琴、张茹、刘媛媛,肾病科 的王莉、卢家美,以及重症医学科的 王小闯,六位专家教授分别进行了精彩的学术讲座,他们分享了各专业领域的前沿知识和临床经验,为参会人员提供了宝贵的学术资源和经验借鉴,为大家提供了更广阔的视野和思路。

本次学术会议是西安交通大学 第二附属医院广搭平台、深耕沃土,助力市人民医院学科发展的开始。 双方将进一步拓展学术交流平台,深 入合作,进一步促进市人民医院医、 教、研一体化深入融合发展,为医院 高质量发展打下坚实的基础。